对南宫市第九届人民代表大会
第五次会议第29号建议的答复

苗星华、张春辉代表：
你们提出的“加强食品安全监管”的建议收悉，现答复如下：
[bookmark: _GoBack]近年来，我们始终高度重视食品安全工作，严格按照“四个最严”的要求，加强食品监管，全面排查各类食品安全隐患，打击各种制售假冒伪劣食品违法行为，保护全市人民群众“舌尖上的安全。仅今年以来，我们就立案查办各类食品违法案件107件，罚没28万余元；先后开展了食品安全隐患大排查和春季学校食堂及校园周边食品安全专项整治，以节假日为重点时段，以“五毛食品”、方便食品、休闲食品、酒水饮料、奶及奶制品、肉及肉制品、地方特色食品为重点品种，严查假冒伪劣食品、过期变质食品、三无食品等问题食品，共出动执法人员2600余人次，排查食品经营户2540家次，排查出各类食品隐患32个，全部进行了整改化解。组织开展食用农产品百日专项整治，对畜禽肉经营户是否严格落实索证索票制度及进货查验制度进行了重点检查，全面排查“瘦肉精羊”、“漂白山药”，确保我市食用农产品市场销售质量安全。排查水果经营者86家，水产品经营者23家，蔬菜经营者126家，畜禽肉蛋经营者89家，对发现的问题进行了立即改正。
在我们持续加大全市食品市场监管的同时，我们也清醒的认识到，食品安全还存在一些问题，你们提的5条建议，都非常有针对性，也是我们工作努力的方向，结合你们的建议，下一步，我局将积极采取以下措施，加强食品安全监管，确保全市人民群众舌尖上的安全。
一是持续加大对食品监督抽检力度。2021年，市财政投入食品安全抽检监测经费90万元，按照每年4份/千人的要求，确保完成全市2250批次食品及食用农产品抽检监测目标。目前该项目招投标工作正在抓紧进行中，不日将全面启动，对我市的食品开展一次全面的抽检检验。同时，我们将向财政申请，增加购置食品抽检和购买检测试剂的经费，加大投入。我们也将向市编办、人社局申请，增加食品检测专业人才的招录。
二是持续开展追溯体系建设。结合疫情防控工作需要，我局持续加强冷链食品追溯系统的推广及监督检查工作，组织相关人员前往清河家乐园学习先进工作经验，随后以信和、信发两家大型超市为试点，积极在全市全面推行了冷链食品“追溯二维码”的应用，做到来源可查，去向可追。食品生产环节食用油、肉制品生产企业已落实食品追溯平台信息录入。
三是持续开展食品安全“你点我检”活动。结合党史教育我为群众办实事活动，在已经开展的食用农产品百日行动中，重点抽检了广大群众关注度高的“瘦肉精”、农残超标等食用农产品100批次，在我市没有发现不合格的食用农产品。目前，正在组织开展“你点我检”、“你送我检”食品抽检活动，组织食品安全抽检人员，定期对大型超市、农贸市场经营的群众关注度高的食品和食用农产品开展快速检验，及时公示快检结果，对经快检发现指标不合格的，将依法送第三方检验机构进行检验，确定不合格的依法处罚，通过“你点我检”打造全民关注、广泛参与的浓厚氛围。截至目前，共快检蔬菜、水果、畜禽肉、水产品等食用农产品63批次，未发现不合格食品。
四是深入开展以“尚俭崇信 守护阳光下的盘中餐”为主题的食品安全宣传周活动。发挥市食品药品安全委员会办公室的作用，积极组织市场监管、公安、司法、发改等相关部门开展食品安全宣传。通过设立宣传台、现场受理群众咨询、派发食品安全宣传材料、悬挂食品安全宣传标语等方式，突出宣传“尚俭崇信”的食品安全理念，普及食品安全科学知识，进一步强化市场主体食品安全诚信自律责任意识，倡导公众勤俭节约、理性消费，遏制食品浪费的食品安全理念，营造人人关心、人人支持、人人参与食品安全社会共治的良好氛围。
五是进一步健全食品安全投诉举报机制，畅通“12315”消费维权举报服务热线，根据国家总局部署，逐步开通手机端投诉举报，保持5222476值班电话24小时畅通，及时受理消费者食品安全投诉举报，快速处置，做到食品安全投诉举报件件有回音，事事有着落。
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