对政协南宫市第九届委员会
第五次会议第31号提案的答复
张济雨委员：
您提出的“关于加强农村食品安全监管的建议”收悉，现答复如下：
近年来，我们始终高度重视食品安全工作，严格按照“四个最严”的要求，加强食品监管，全面排查各类食品安全隐患，打击各种制售假冒伪劣食品违法行为，保护全市人民群众“舌尖上的安全。仅今年以来，我们就立案查办各类食品违法案件107件，罚没28万余元；先后开展了食品安全隐患大排查和春季学校食堂及校园周边食品安全专项整治，以节假日为重点时段，以“五毛食品”、方便食品、休闲食品、酒水饮料、奶及奶制品、肉及肉制品、地方特色食品为重点品种，严查假冒伪劣食品、过期变质食品、三无食品等问题食品，共出动执法人员2600余人次，排查食品经营户2540家次，排查出各类食品隐患32个，全部进行了整改化解。组织开展食用农产品百日专项整治，对畜禽肉经营户是否严格落实索证索票制度及进货查验制度进行了重点检查，全面排查“瘦肉精羊”、“漂白山药”，确保我市食用农产品市场销售质量安全。排查水果经营者86家，水产品经营者23家，蔬菜经营者126家，畜禽肉蛋经营者89家，对发现的问题进行了立即改正。
在我们持续加大全市食品市场监管的同时，我们也清醒的认识到，农村食品市场还存在一些问题，您提案中列举的问题的确不同程度的存在，一些假冒伪劣问题食品在农村还没有绝迹，给群众食品安全带来隐患。下一步，我局将结合您提出的建议，积极采取以下措施，加强农村食品市场监管，确保全市农村群众吃的放心。
一是深入开展农村假冒伪劣食品专项执法行动。结合熟肉制品、凉菜等畅销食品，重点检查经营资质，加强食品质量抽检，检查低温保存情况、生熟分开情况、防止交叉感染。同时，重点对农村小商店、小食杂店、小饭店经营的食品，开展专项检查和质量抽查，发现假冒伪劣、“三无”等不合格问题食品，严厉处罚，该罚款的罚款，该吊销证照的吊销证照，该移交公安的移交公安，确保用最严的标准和最严的处罚来确保农村食品安全。
二是与乡镇形成合力加强日常监管。按照市政府县乡综合执法改革的部署，我们已将食品小作坊、食品小摊点、食品小餐饮的办证和监管职能下放至各乡镇办，我们将全力指导并配合乡镇综合执法队伍对乡村的小超市、小食杂店、小饭店、学校食堂等食品经营场所的经营证照、销售食品的质量、包装标识、过期食品、“三无”食品等重点监管，及时查处违法行为，下架问题食品，净化市场，全面消除农村食品安全隐患。同时，我们食品执法中队和各乡镇市场监管所也会依法依分工全力抓好农村日常食品安全监管，共同努力，切实保护好全市农村群众舌尖上的安全。
三是强化食品经营者主体责任。严格执行市场准入制度，凡从事食品经营活动，必须依法取得行政许可，配合行政审批部门和各乡镇办从源头上把住食品安全关。加强有针对性的培训，教育、引导、督促农村食品经营者自觉遵守《食品安全法》相关规定，切实履行食品安全的第一责任人责任，落实食品安全主体责任，自觉购进销售质量合格的食品，经常检查临界过期食品，规范操作，自我消除安全隐患，为农村群众提供合格优质的放心食品。
四是广泛开展宣传工作。在每个乡设立食品安全科普知识宣传站，在每个村设置食品安全科普宣传栏，充分利用微信公众号、新闻媒体、标语宣传栏等载体和“食品安全宣传月”等活动加强宣传教育，普及《食品安全法》等法律法规和食品安全知识，发布食品安全消费警示，增强农村消费者的自我防范意识、消费维权意识和识假辨假能力。同时，进一步健全食品安全投诉举报机制，畅通“12315”消费维权举报服务热线，做到投诉举报件件有回音，事事有着落。通过全面营造浓厚的食品安全社会共治氛围，不断提高全市农村食品市场的整体质量和保障水平。
再次感谢您对我市农村食品安全工作的关心，我们诚挚欢迎政协委员及社会各界人士对我们的工作多提宝贵意见和建议！
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