《南宫市“十四五”医疗卫生服务体系规划》决策背景
《南宫市“十四五”医疗卫生服务体系规划》（以下简称《规划》），2021年1月启动编制工作，被纳入南宫市卫健系统“十四五”重点专项规划。

一、决策依据
（一）法律依据。2019年颁布的《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》中，明确要求“县级以上人民政府应当制定并落实医疗卫生服务体系规划”。
（二）国家和省规划依据。省政府办公厅《关于河北省“十四五”医疗卫生服务体系规划的通知》和邢台市政府办公室《关于印发邢台市“十四五”区域卫生规划的通知》，都明确要求各市制定本区域规划。
二、编制过程

编制过程大体分为三个阶段：

一是调查研究阶段。开展课题研究，编制组多次到县乡村三级医疗卫生机构进行调查研究，研究工作中存在的问题及下一步发展方向。组织县乡两级医疗卫生机构谋划“十四五”事业发展，开展交流座谈，充分征集意见建议，完成“十三五”规划终期评估并形成报告，全面了解医疗卫生事业发展的现状和存在的突出问题。
二是规划初稿形成阶段。对接省市规划，根据南宫市医疗卫生事业发展的实际，统筹公共卫生防控能力建设、公立医院高质量发展、全方位全周期健康服务等方面的任务与要求，编制形成了《南宫市“十四五”医疗卫生服务体系规划(初稿）》。
三是规划文本研讨和意见征求阶段。在规划初稿形成后，编制专班多次进行研究讨论修改，向市卫健局各科室、市直医疗卫生单位及发改局、财政局等市直相关部门征求了3轮意见。在此基础上，市卫健委党组会对规划稿进行专题研究讨论，充分吸收和采纳各方面意见建议。2022年9月，我市规划通过省市两级论证，并按照省市两级专家论证意见进行了修改完善，形成了《南宫市“十四五”医疗卫生服务体系规划(送审稿）》。
三、主要内容

《南宫市“十四五”医疗卫生服务体系规划(送审稿）》，以建设优质高效的整合型医疗卫生服务体系全方位全生命周期保障人民健康为工作主线，对“十四五”时期医疗卫生服务体系规划发展进行总体设计。规划共分为6部分：

第一部分（规划背景），主要是简要介绍“十三五”终期的人口和健康状况、卫生资源状况，以及“十四五”期间将面临的形势，重点介绍分析“十四五”期间疾病谱变化已成为人民群众健康的最大威胁，人口老龄化问题将成为未来五年工作的重任。

第二部分（总体思路），主要是明确“十四五”医疗服务体系建设的基本原则和规划目标。第三部分（卫生资源总体布局），为本规划重点内容。主要是介绍体系架构、机构设置、资源配置。重点分析“十四五”期间，依照《河北省“十四五”医疗卫生服务体系规划》和《邢台市“十四五”区域卫生规划（2021-2025年）》，合理规划、配置、布局全市床位、人员、设备、技术、信息与数据等卫生健康资源。第四部分（推动卫生健康服务能力建设），主要是分析“十四五”期间，我市以医院、基层医疗卫生机构和专业公共卫生机构为主体，整合资源，优化功能，构建以健康为中心，贯穿预防、治疗、康复全过程，功能互补、连续协同，覆盖全方位全生命周期的整合型医疗卫生服务体系。第五部分（创新整合协作机制），主要是分析“十四五”期间围绕平急结合、医防融合、上下联动、多学科联合、医养康护结合、中西医互补，建立目标明确的分工协作机制，实现服务模式从分散割裂转变为系统连续，提供以健康为中心的整合型服务，推动形成分级诊疗、有序就医、全程服务新格局，全方位全周期保障群众健康。第六部分（发展保障），主要是介绍政策保障和规划实施。在政策保障方面需建立维护公益性的财政投入机制，建立医务人员中长期激励机制，深化医疗服务价格和支付方式改革，进一步健全完善运行管理机制，完善医疗卫生综合监管机制；在规划实施方面需加强组织领导，严格规划实施，强化部门协调，加强监督考评。
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