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2023年5月26日，市委副书记、市长朱继坤在劳动就业服务中心 713 会议室主持召开市政府第 29 次常务会议，会议学习了有关法律法规，审议了有关事项，听取了有关单位重点工作汇报。现将会议纪要如下:
一、集中学习《中华人民共和国城乡规划法》
会议要求:
围绕城乡规划落地实施，重点做好三个方面。一是自然资源和规划局要加强统筹指导，健全完善城乡规划监管工作机制，履行规划实施管理监督职责，依法依规处置违规违法行为，切实维护城乡规划严肃性和权威性。二是各乡镇和街道要严格落实属地监管责任，加强规划执法检查，及时发现解决问题，提升城乡规划精细化管理水平。三是加强宣传引导，及时公开曝光典型案例，提升全社会公众城乡规划意识，营造规划实施的良好环境。
2、 研究讨论《南宫市“十四五”医疗卫生服务体系规划》
会议议定:
(一)原则同意卫健局提交的《南官市“十四五”医疗卫生服务体系规划》，按程序印发。
(二)卫健局负责，有关部门配合，按照“十四五”医疗卫生服务体系规划工作有关要求，抓好组织实施。
三、研究审议《市征收办与南宫铜锣湾房地产开发有限公司签订<东进大街西延棚改安置房源补充协议>的请示》
会议议定:
东进大街西延棚改项目是我市实施的重大民生工程。为加快项目进度，满足群众意愿需求，原则同意征收办提交的《市征收办与南宫铜锣湾房地产开发有限公司签订<东进大街西延棚改安置房源补充协议>的请示》。征收办负责，凤岗街道等有关部门配合，加强协作，形成合力，耐心细致做好群众工作，加快进度，推动东进大街西延棚改项目落地落实。
3、 研究讨论《南宫市经济发展绩效专项考核办法(讨论稿)》
会议议定:
(一)原则同意发改局提交的《南官市经济发展绩效专项考核办法(讨论稿 )》，发改局负责根据会议讨论意见修改完善后，按程序提交市委常委会研究。
(二)经济发展绩效指标承担部门要研究吃透指标考核体系，掌握考核标准和要求，明确任务，细化措施，压实责任，把握节点，提高效率，全力推动全市经济发展绩效考核工作争先进位。
五、听取绩效考核营商环境指标工作开展情况及预计排名情况汇报
会议要求:
(一) 绩效考核指标承担部门要按照“高于全省平均水平邢台市争前五”的目标，结合实际，细化量化工作，进一步明确任务、措施、责任、要求和时限，全面发力，狠抓落实，确保上半年绩效考核取得实质性突破。同时，将依照上半年绩效考核结果，落实奖惩，激发干事创业活力。
(二)成立北郊 110千伏输变电工程项目指挥部，副市长苏亚平任指挥长，强化统筹调度，加快进度，确保项目工程早日竣工。供电公司负责组建专班，倒排施工计划，上足人员设备，尽快完成项目工程建设任务:北胡街道负责做好群众沟通工作，为项目工程进场施工创造条件。
六、有关部门就2023年一季度经济发展绩效专项考核指标情况发言
会议要求:
(一)分管市领导要加强分管领域绩效考核指标统筹调度，健全完善工作机制，抓过程、督进展、解难题、要实效，不断优化调整措施，牢牢把握工作主动权。绩效考核指标承担部门要增强大局观念和责任意识，各司其职、各负其责，一着不让抓落实，不断提升工作到位率、完成率和优秀率。
(二)市委常委、常务副市长申志刚统筹调度，绩效考核承担部门负责，围绕做好绩效考核工作，重点做好三个方面。一是加强对上沟通对接，全面掌握评分标准、要求和时间节点，科学制定工作方案，增强措施的操作性和精准性，提高工作质效。二是对照指标考核体系，全面查找差距不足，找准根源症结，抓住关键重点，靶向施策、精准发力，全力以赴补短板、固基本、锻长板，争取不失分、多加分。三是坚持问题导向和结果导向，强化绩效考核指标运行调度，及时会商研判，盯紧短板指标、重点指标不放，解剖分解、挖潜增效，积极推动各项工作运行保持向好态势，以最大努力争取最好结果。
七、听取高考准备工作情况汇报
会议要求:
教育局负责，有关部门配合，围绕高考准备工作，做好三个方面。一是全面对标新形势新任务新要求，紧盯考试安全工作，强化人防、物防、技防，高标准落实各项工作措施，全力以赴实现“平安高考”目标任务。二是对考点所有设备提前维护和调试，确保设备运行正常。三是发挥专班作用，明确任务分工，责任落实到岗到人，全面做好考试环境综合治理、检查培训、突发事件应急处置等工作，确保高考平稳有序进行。
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