是否同意公开：是

办理结果：A
南宫市自然资源和规划局
对南宫市第十届人民代表大会

第四次会议第26号建议的答复

张晶代表：

您提出的关于“进一步保障购房者权益”的建议收悉，现答复如下：

首先，不动产登记为申请制，只有申请人依法提供登记材料提出登记申请，才能启动不动产登记程序。业主购买的商品房首先要由住建部门完成竣工验收备案，开发企业提供法定材料申请房屋首次登记后，达到分户发证条件，此时，业主和开发企业一同持商品房买卖合同、完税证明、身份证明材料等手续，到市不动产登记中心申请办理房屋转移登记业务，即可及时拿到个人的不动产权证书。
目前，我市房地产开发领域普遍存在验收难和代收契税现象，这是不能及时办理房产证的主要原因，其中验收工作更是涉及规划、质量、消防、绿化等多个方面多个部门，无论哪个环节出现问题都将导致无法办证。为此我局起草了《南宫市新建商品房“交房即交证”工作实施方案》，已经市政府同意并印发，我局通过提前谋划，靠前服务，南宫市天一府、亿力南宫府房地产开发项目已实现“交房即交证”服务。

一、工作措施

（一）加强批后监管。我局将认真学习法律法规和《邢台市建设工程批后管理办法》，加强对建设项目的日常巡查检查力度，确保项目监管常态化。对取得《建设工程规划许可证》的项目单体进行自放、验线开始，从施工中的基槽、地下工程、基础正负零、首层、标准层、主体、造型，外装等环节到规划条件核实的全过程跟踪监督管理。在工作中采取提前介入的工作方法，在踏勘现场时与建设单位进行交底，提前说明批后管理程序；在放线时核对规划报批图与现场施工图，发现问题及时整改，将问题处理在萌芽中。同时针对管理人员现状情况加强对规划监管人员的业务培训，学习上级文件精神和《中华人民共和国城乡规划法》、《河北省城乡规划条例》等相关法律法规，开展业务知识学习，不断提高业务能力，做到会看图、识图，能够及时发现违法、违规行为，确保建设工程严格按照规划审批内容进行建设。

（二）提升不动产登记服务水平。将围绕“优化营商环境”和“放管服”改革，提供多种特殊服务，通过“减环节、减时间、减材料”等一系列措施，使得商品房分户发证再次提速，并针对因子女入学、户籍办理、过户等急需办证的特殊人群，开通绿色通道，实现特殊人群办理不动产登记证书立等可取，并提供“上门帮办”、“证书邮寄”等便捷服务。另外将在“互联网+不动产登记”工作方面加大宣传力度，建议开发企业通过“互联网+不动产登记”方式办理预告登记、转移登记、抵押登记等业务，同时引导业主通过“冀时办App”查询房屋套次证明，减少跑动次数，持续提升群众对不动产登记工作的满意度，多措并举让登记服务更有“温度”。

从房地产开发到办证是一个大的闭环过程，每个环节都不能出现问题，尤其要注重批后监管工作，各职能部门要严格监管整个开发过程，住建部门要把好资金监管关、把好安全质量关、把好消防工程关等，规划部门要把好图件审核关、工程建设关等，城管部门要把好绿化建设关等等，只有实现竣工即通过验收备案，才能保证及时办证。同时税务部门一定要杜绝代收契税问题的发生，如果开发企业资金出现问题，办证将变的遥遥无期，一旦出现因代收契税问题导致无法办证的情况，建议公安部门介入，通过强制措施追回资金。综上，建议建立市政府定期调度制度，及时了解各环节工作开展情况和解决存在的问题，确保各项工作顺利验收。另外如遇开发企业久拖不办，建议业主拿起法律武器通过诉讼途径维护自身合法权益不受侵犯。
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领 导 签 发:李新颖

联系人和电话：刘国庆  0319-5052038

              张剑峰  0319-5078680
抄送:市人大常委会选举任免代表工作委员会，市政府办公室。
