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南宫市教育局
对政协南宫市第十届委员会

第四次会议第7号提案的答复                           

刘华岭委员：

    您提出的关于“支持职业学校与企业开展贯通培养的建议”的提案收悉，现答复如下：
一、相关工作开展情况

近年以来，我校立足学校实际，主动服务区域特色产业和乡村振兴战略，持续增强职业教育服务能力，不断深化校企合作，探索建立了“产业、企业、专业、学业、就业、创业”“六业联动”，“专业链、人才链、创新链、产业链”“四链衔接”的办学新模式，为南宫经济社会高质量发展贡献了学校力量。

（一）聚焦产业发展需求，健全延伸专业链，建设专业集群

坚持面向产业发展需求办学，紧密对接羊剪绒、羊绒、棉纺织、家电制造、装备制造等区域特色产业，与精强连杆、雅尔特服饰、帅兴电器等骨干企业深度合作，做大做强幼儿保育、畜禽生产技术、会计事务、汽车运用与维修、电子商务、电子技术应用等省级骨干特色专业，新增高星级饭店运营与管理专业，建立起了全面对接区域产业链的专业链，形成了技能人才培养与企业发展需求的全面对接和动态调整机制，发展成了电子商务、装备制造、信息技术、新农村建设四大专业集群，县域主导产业人才供给覆盖率达到了100%，实现了产、教、供、需高效对接。

（二）聚焦“三全”育人，携手头部企业，铸牢工匠精神

坚持全员全过程全方位育人，携手头部企业共同培养新时代工匠型人才。与京东集团签订协议共建乡村振兴产业学院，整合数字农业、农村电商、供应链运营、农特产品打造等环节，建设数字乡村人才供应链生态，打造京东数字乡村电商运营中心、京东直播电商实战中心、京东数字乡村特产馆、数字农业技术赋能中心、数字供应链培训中心、京东数字乡村客服运营中心等六大数字乡村人才赋能中心，助力区域经济社会发展。2023年5月，我校选派部分师生到天津中教高科公司进行电商直播集中实训，实战第4天就创造了高达2076元单场成交额记录。

（三）聚焦企业招工难题，创新人才供给链，实现校企共育

将景农商贸、龙跃汽贸、泰鑫检测等企业整体引入校内，与精强连杆共同开设冠名班，专业带头人、骨干教师与企业技术骨干共同组成教科研共同体，依据“产业链—技术链—课程链”相对应的原则，根据产业人才需求分析调整和完善专业课程设置，构建模块化课程体系，联合开发专业核心课程和实践能力项目，共同探索企业实践导师（企业技术人员）和专业技能导师（专业课教师）“双导师”全程动态跟进式现代学徒制人才培养新机制，及时把产业新技术、新工艺、新方法、新标准融入到教学当中，使学生能够真正掌握实用技能和创新思维。近年以来，每年组织两次技能人才供需对接会，为帅兴电器、雅尔特制衣、路航钢构等本地企业提供技术技能人才900余人，通过人才供给链创新解决了企业招工难的问题。

（四）聚集职工培训难题，创新人才成长链，助力企业发展

整合校内优势资源，以特种作业考试中心为基础组建南宫市职工培训中心，在校内设立企业职工理论培训基地，在市内骨干企业设立企业职工技能培训基地，精选企业生产实践经验丰富的专业教师组建流动培训讲师团，建立“定点培训（在培训基地组织通用性培训）+上门培训（通过送教进厂、送教进车间开展个性化培训）”的技能培训服务模式，面向全市企业提供职工岗前适应、技能提升、学历提升、技能鉴定等服务，为企业职工提供持续成长的平台。仅2024年以来，就已为千喜鹤、帅兴电器等企业职工提供培训7500余人次，为企业快速发展提供了强劲的技术人才动力支撑。

（五）聚焦企业发展难题，加强服务创新链，提升企业品牌

积极推动南宫市经济开发区产教联合体建设，支持各专业教学团队与专精特新企业实行协同共建，实现一名专业骨干教师联系一家企业（或其他单位），集中力量打造省内具有影响力的教师创新团队，集中力量克难攻坚，打造标志性科研成果，提升专业影响力和社会服务效果。现已建成1支省级教学创新团队（电子商务）；协助精强连杆申报发明专利2件、实用新型专利12件，实现成果转化8项；协助雅尔特服饰有限公司编制《教育装备行业校服“领跑者”团体标准》，并荣获“2024年校服定制十大品牌”称号。

（六）聚焦“新农人”，助力农村新业态，服务乡村振兴

依托南宫市农民培训基地生产示范场和王家屯校村共建示范基地，面向新农业、新乡村、新农民、新生态，根据“新农人”的素质基础和产业特点设计专业、开发课程、组织授课，加强返乡创新创业人才培训，打造“新农人”创业、创业典型，逐步形成了“1+N+M”（1所学校+N个“新农人”典型+多个“新农人”培育对象）的辐射型人才培养和社会影响新机制。现已累计扶持王家屯、孝昌等16个村庄，年开展农业技能培训达5000人次。特别是王家屯村已经建成了现代设施观光农业园，形成了远近闻名的科普、研学旅行教育基地，助力农村人均年增收12000余元。

（七）聚焦发展短板，夯实校园硬件基础，积蓄发展动力

对标省内的武安市职教中心、张家口市职教中心和省外的平度市职教中心，认真分析发展短板，用足用好上级政策，高标准推进中职办学条件达标工程和质量提升工程，谋划实施电子商务产教融合实训基地（中长期国债项目，建筑面积2.7万平方米，总投资1.28亿元）、酒店服务管理虚拟仿真实训基地（建筑面积19950平方米，拟投资1.5亿元）和校园质量提升项目（拟投资1.8亿元）三大项目，着力打造“前校后厂、产教共赢”新模式。现在，电子商务产教融合实训基地建设项目已完成基础施工，酒店服务管理虚拟仿真实训基地和校园质量提升项目已列入重大建设项目库。

二、下一步工作安排

（一）加强与精强连杆、河北机电职业技术学院的联系，联合申报“2+2+2”中高职贯通培养项目，强化学生技能训练，培养更加符合南宫区域经济发展的高素质技术技能人才。

（二）持续深入推进“双导师”全程动态跟进式现代学徒制人才培养新机制，让学生在校学习期间就能接触到企业真实的生产环境，参与解决企业生产实践难题，提高学生的实践能力。

（三）创新校企合作机制，邀请企业技术骨干参与学校专业建设、课程调整和教材开发，增强学校教学与企业人才需求的匹配度。

（四）做好精强订单班招生工作，谋划新的订单班培养项目，实现按企业需求培养技能人才。

（五）加强与市发改局、税务局、财政局等相关部门的沟通，按规定落实企业参与职业教育办学的税收优惠、财政补贴等政策，提高企业参与职业教育办学的积极性。

2024年6月25日

领导签发：吴利美
联系人及电话：王俊梅  0319-5266193

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会。
