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南宫市教育局
对政协南宫市第十届委员会

第四次会议第81号提案的答复                           

张立超等七位委员：

    你们提出的关于“加强我市青少年心理健康教育”的提案收悉，现答复如下：
我们将把心理健康教育纳入学校教育的整体规划中，确立其在教育教学中的重要地位。根据中共中央、国务院《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》（中发〔2019〕26号）、《中小学心理健康教育指导纲要（2012年修订）》《中小学心理辅导室建设指南》《河北省中小学生心理健康教育实施方案》《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划（2023—2025年）》等文件精神，结合我市实际，明确心理健康教育的总目标，健全中小学心理健康教育工作的体制机制和条件保障，建设科学化、专业化的中小学心理健康教师队伍，构建学校、家庭和社会有关部门心理健康教育网络，积极拓展心理健康教育途径，进一步提升我市中小学心理健康教育水平，确保心理健康教育科学、规范、有效地开展。

学校将建立健全心理健康服务机构，配备专职或兼职的心理健康教育教师和心理咨询师，专兼职共92名，其中二级54名，三级38名，心理学相关专业毕业生和持有心理健康教师资格证19名，硕士学历3名。为学生提供专业的心理健康教育和咨询服务。同时，建立心理健康档案，对学生进行定期的心理健康评估，及时发现和干预心理问题。

    我们将创新心理健康教育的内容和形式，除了传统的课堂讲授外，还将引入角色扮演、小组讨论、情景模拟等互动式教学方法，拓宽心理健康教育的渠道和覆盖面。每学期开展心理健康教育节（月、周）等形式多样的心理健康教育活动，以心理健康知识讲座、心理健康活动月、心理剧汇演等形式，激励和推动本校心理健康教育工作规范有序进行，将心理健康教育与班团队活动、校园文体活动、社会实践活动等有机结合，创设符合学生心理健康教育要求的校园环境。
深刻认识心理健康教育工作的专业性，确保心理健康教师具备心理辅导的基本理论、专业知识和操作技能。制订规划，按照每所学校至少配备1名专职心理健康教育教师的要求，并根据学生人数需要配备兼职心理健康教育教师，实现高中（含中等职业学校）配备不少于2名、初中1至2名、小学1名的标准。专兼职心理健康教师原则上须具备心理学或相关专业本科学历，通过心理咨询师职业资格或技能等级培训认证，实现持证上岗。

学校全体教师都应自觉地在学科教学中遵循心理发展基本规律，将适合学生特点的心理健康教育内容有机渗透到日常教育教学活动中。注重发挥教师人格魅力和为人师表的作用，建立平等、相互尊重的师生关系。要在常规教学中有意识地运用心理学相关理论、方法和技术，将学科知识的传播与心理品质的培养有机结合。班主任要在班会课和班级日常管理中渗透心理健康教育内容，在学生教育中运用心理学知识，能够主持心理健康教育主题班会课。学校应积极利用门户网站、微信、微博、校报校刊、宣传栏、校园广播等媒介传播科学教育理念和心理健康知识。校园文化建设应体现人文关怀，发挥心理健康教育功用，每学期应开展心理健康教育节（月、周）等形式多样的心理健康教育活动，将心理健康教育与班团队活动、校园文体活动、社会实践活动等有机结合，创设符合学生心理健康教育要求的校园环境。

    学校将努力营造一个温馨、和谐、包容的校园文化氛围，鼓励师生之间、学生之间的相互理解和支持。通过开展丰富多彩的校园文化活动，增强学生的归属感和集体荣誉感，减少心理压力和冲突。学校关心教师的工作、学习和生活，认真落实《中共中央办公厅国务院办公厅印发〈关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见〉的通知》和中共河北省委办公厅、河北省人民政府办公厅出台《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干措施》要求，为教师安心、静心、舒心从教创造良好环境，切实减轻教师的心理压力。把教师心理健康教育作为教师教育和专业发展的重要方面，帮助教师学会自我心理调适，增强压力应对能力，防止教师将个人不良情绪带入学校和课堂。
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