[bookmark: _Hlk95479969]南宫市市场监督管理局
关于2024年度法治政府建设情况报告

[bookmark: _Hlk122874940]2024年，我局深入贯彻二十大精神，深入学习习近平法治思想，贯彻落实党中央关于全面依法治国的决策部署以及《邢台市法治政府建设实施方案（2021-2025年）》和《南宫市法治政府建设实施方案（2021-2025年）》的工作要求，紧紧围绕全面推进依法行政、加快法治政府建设，着力规范行政权力运行，切实强化法治监督，有效推动了市场监管各项工作在法治轨道上开展。现将具体工作开展情况报告如下：
一、2024年贯彻落实《南宫市法治政府建设实施方案（2021-2025年）》情况
（一）组织学习中共中央国务院《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》、《邢台市法治政府建设实施方案（2021-2025年）》和《南宫市法治政府建设实施方案（2021-2025年）》我局组织全局执法人员深入学习实施纲要，要求全体执法人员知晓实施纲要出台的背景、目的和重大意义，增强学透并切实履行实施纲要的自觉性和积极性。
（二）认真贯彻落实实施纲要。一是要求各所、股、室、队广泛宣传实施纲要，特别利用3.15、12.4等节点重点宣传实施纲要，并作为“八五”普法的重要内容之一，增强实施纲要的知晓度和普及面。二是着力解决关系群众切身利益的食品、药品安全等问题，认真、及时处理涉及食品、药品安全的投诉、举报，不断提高群众对法治政府建设的获利感和满意度。强化督查督办，做到分工明确，责任明确，督查督办到位，奖惩到位。
2024年度我局共查办各类经济违法违规案件333件，罚没总金额322.68万元。其中罚没金额万元以上案件72件、罚没金额106万元；5万元以上的案件4件，罚没金额27.28万元；罚没金额10万元以上案件7件，罚没金额131.6万元； 
[bookmark: _Hlk95480022]二、2024年党政负责人推进法治建设第一责任人职责情况
（一）食品安全监管更加严格，整体形势平稳
一是扎实推进“两个责任”落实。对食品安全“两个责任”平台实行动态管理，组织各乡镇对新增包保主体进行摸底排查，及时分配对应级别的包保干部，确保应包尽包，应督尽督。今年先后4次组织开展包保干部培训，不断提高包保干部素养能力和履职尽责的水平。二是开展食品安全监督抽检。聚焦重点区域、重点品种，对高风险食品、消费量大的食品增加抽检频次，覆盖城区和农村，覆盖生产、流通和餐饮环节组织开展监督抽检工作。截至目前，共完成2024年食品安全抽检2000批次，其中26批次不合格，均依法开展核查处置工作，抽检结果均在政府信息公开平台公示。三是开展食品生产流通环节安全风险隐患排查、校园及周边食品销售安全、肉及肉制品、“特供酒”清源打链、特殊食品销售、食盐、食用农产品、食品安全隐患排查等专项整治工作，截至目前，共检查食品流通单位1300余家次，食品生产企业20余家次，食品加工小作坊40余家次，校园周边食品经营单位90余家次，“特供酒”相关经营主体180余家次，保健食品经营主体160余家次。四是加大对餐饮单位的日常巡查和专项检查力度，重点检查食品原料采购、加工制作、储存保管、餐具消毒、从业人员健康管理等关键环节。截至目前，共监督检查餐饮单位700余家次，发现问题并责令整改18项，有效遏制了食品安全隐患的发生。五是圆满完成重大活动保障任务。针对重要节假日、大型活动及突发事件等关键时期，提前部署，周密安排，制定详细的食品安全保障方案。通过派驻监管人员、实施驻点监督、加强抽检监测等措施，确保了重大活动期间餐饮服务的绝对安全。全年共成功保障了15项重大活动的餐饮安全，赢得了社会各界的广泛好评。
（二）“两品一械”安全监管深入推进，药械更加放心
一是融合企业自查、日常检查、专项检查和督导检查等多种监督检查形式，以疫苗、特殊管理药品、中药饮片、无菌和植入类医疗器械、儿童及特殊化妆品等为重点产品；以农村、城乡接合部、网络销售平台等为重点区域，开展全方位监督检查。截至目前，共出动执法人员860余人次，检查药械妆经营使用单位358家次，责令改正37家，处置投诉举报60余起，有效防范化解药品领域风险隐患。二是开展药品监督抽检。按照《2024年邢台市药品监督抽检实施方案》要求，已完成全年抽检任务34批次，完成率100%。三是为充分发挥零售药房便民作用，在全市范围遴选10家规模较大、信用较好、具有一定药事服务基础的零售药店，创建“暖心药房”，在严格药品经营质量管理的基础上，为群众免费提供测血糖、量血压、药学知识科普宣传、为人民群众提供“一站式”“全方位”药事服务。目前，南宫市博康大药房等10家药店已通过验收完成创建，并授予“邢台市暖心药房”标牌。暖心药房在严格药品经营质量管理的基础上，为群众免费提供测血糖、量血压、药学知识科普宣传等“一站式”“全方位”药事服务。四是扎实推进药品不良反应监测工作，进一步提升风险防控能力，保障公众用药用械用妆安全有效。截至目前，共上报药品不良反应730例，器械不良事件285例，化妆品不良反应报告106例。
（三）加强特种设备安全监管，特种设备运行更加安全
一是加大对特种设备的监管力度，从根本上消除风险隐患，全力遏制特种设备安全事故。截至目前，共出动执法人员165余人次，查处一般隐患50处，已立整立改。发现严重隐患6起，已全部立案。二是办理351台设备的告知手续，办理停用设备140台，重新启用设备43台，协助完成特种设备检验3093台，我市设备定期检验率达到100%。三是聘请特种设备专家对我市辖区内114家使用承压类特种设备的单位进行安全隐患排查工作，共排查出安全隐患140处，涉及使用单位55家，对排查出的隐患进行专项治理，守牢安全底线。四是积极运用特种设备信息化平台，对特种设备实行动态监管。通过特种设备综合管理系统、电梯智慧管理平台、气瓶安全管理系统和邢台车用气瓶追溯系统对我市在用特种设备信息、电梯维保信息、气瓶信息化充装进行实时监测，有效提升对我市的特种设备使用、气瓶充装单位监管的管理效率。
（四）加强工业产品质量监管，消费品质量持续提升
开展电动自行车及其配件、燃气具及其配件、消防产品、农资产品、工业品、消费品等专项执法检查，同时，邀请省质检院专家对我市产品开展技术帮扶，确保产品质量得到持续提升，通过专项检查和宣传教育，夯实主体责任，提高销售者的产品质量意识，规范销售行为，促进提升产品质量，截至目前，完成散煤、煤油、成品油、车用尿素、工业品及消费品抽检共500余批次，全市没有发生大的质量事件。
（五）加大价格监管力度，市场秩序更加规范
重点开展了节假日市场价格监督检查工作，发布《规范市场价格行为提醒告诫书》，共检查80余家次，出动检查人员240余人次，发放宣传材料500余份。同时，开展“规范明码标价 制止价格欺诈”宣传月活动，张贴海报1000余份，发放宣传资料600余份，张贴、公布无价格欺诈承诺商店40家。扎实推进涉企违规收费治理工作，聚焦政府部门及下属单位、行业协会、金融机构、水电气暖等领域，依法查处行政审批中介服务违规收费、行业协会依托行政权力违规收费、金融机构不落实收费减免政策、天然气管网和供水企业不执行政府定价等行为，检查政府部门6家，供水企业2家、供气企业3家，行业协会22家，金融机构3家，切实降低企业制度性交易成本、融资成本和用能成本，着力增强经营主体活力和内生动力。
（六）加强广告监管力度，市场环境更加安全
开展整治虚假违法广告、户外广告等专项行动，强化广告导向监管，突出重点领域广告整治，对虚假违法广告始终保持高压严管态势，维护公平竞争，诚信有序的广告市场经济秩序。强化网络广告日常监测和网上巡查工作，及时发现和制止虚假违法广告发布。截至目前，互联网广告监测平台共下发违法广告线索7条，我局及时进行调查核实，清理整治互联网广告乱象，严查各类关系人民群众身心健康和财产安全的虚假违法广告。
（七）开展打击传销宣传活动，为群众打好“预防针”
积极开展打击防范传销进社区、进乡村、进市场、进商超宣教活动，联合市公安局广泛开展宣传5次，有力提升人民群众的“防传”意识。联合市公安局排查传销活动重点区域，挤压传销活动空间。截至目前，共排查6家宾馆、6个社区和5个城中村。
三、优化营商环境工作开展情况
（一）实施包容审慎监管落实首违不罚，为市场主体营造宽松的发展环境。我局把73项首次轻微违法行为免罚清单辑印成册，全局执法人员人手一本，法规股案件核审时予以把关，没有落实首违不罚的案件一律不予通过。截止目前，全局共办理首违不罚案件48起，免罚64.2万元，积极采用了行政约谈、现场指导、责令改正等柔性执法手段，没有简单粗暴的实施罚款、责令停业甚至吊销执照等行政处罚，为涉及到的市场主体提供了改正的机会，营造了宽松的发展环境。今年以来我局共对因疫情等特殊原因未按时年报的行为不予、从轻或减轻行政处罚，解除异常680户，免罚102余万元，为市场主体减轻了负担。
（二）加强知识产权保护，助力企业创新发展。一是分别在2024年春节、3.15期间开展了知识产权保护行动。在全市范围内开展了侵权仿冒焊条产品专项整治行动，检查焊条生产企业4家，召开守信经营、诚信经营座谈会会上向参会企业宣传了《商标法》、《广告法》等法律法规以及侵犯知识产权行为的危害后果，与27户生产销售焊条的企业签订《承诺书》。二是我局联系中国银行南宫支行、北京银行石家庄分行、邢台银行，分别为河北业诚塑料制品有限公司、邢台劳特斯新材料科技有限公司、南宫市罗康毛毡有限公司、中科荣威生物药业（河北）集团有限公司等4家企业办理专利商标质押融资业务，贷款金额共计4200万元。
[bookmark: _GoBack]（三）推进实施“双随机、一公开”监管，为市场主体纾困解难。制定印发了《南宫市2024年“双随机、一公开”抽查工作计划》，组织开展52次部门联合随机抽查，检查市场主体446户，成员单位开展内部抽查8次，检查市场主体379户，检查结果已全部公示，实现了“一次检查，全面体检”，为企业创造了良好发展环境。
四、大力推行“三项”制度
[bookmark: _Hlk95480051]首先按照上级要求制定了《南宫市市场监督管理局推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度实施方案》，其次按照方案要求建立了《南宫市市场监督管理局推行行政执法公示制度》、《南宫市市场监督管理局执法全过程记录制度》、《南宫市市场监督管理局重大执法决定法制审核制度实施方案》，最后严格按照制度要求狠抓落实，为保证“三项制度”的落实，我局先后制定了《南宫市市场监督管理局行政执法公示办法》、《南宫市市场监督管理局行政执法全过程记录实施办法》、《南宫市市场监督管理局重大行政执法定法制审核办法》、《南宫市市场监督管理局音像记录设备使用管理规定》、《南宫市市场监督管理局行政执法全过程记录信息管理制度》。
为将“执法全过程记录制度”落到实处，法规股要求各办案机构在执法办案过程中必须按照要求实行“全过程记录”，达不到要求的法规股一律不予核审。
五、2024年推进法治政府建设存在的不足和原因
（一）普法形式缺乏新意。过去普法形式往往是“老三篇”：街头广场搭台、传单册页分发、宣传标语悬挂，群众喜闻乐见的普法载体很少，如微视频、公众号、法治文艺表演、法治漫画、以案说法情景再现等，现有普法形式吸引不了群众注意力和兴趣。
（二）普法对象单一。针对经营者较多，对普通消费者、特殊人群的法律普及面太低。“法律九进”落实不到位。
（三）普法内容呆板不生动。把法律原文印出来，发给普法对象就万事大吉，没动心思编写普法教材，将生硬的法律条文变换成老百姓通俗易懂的快板书、顺口溜、小品文、三句半、情景剧本等，对老百姓缺乏吸引力。
（四）队伍依法行政意识和法治思维还有待进一步强化，队伍综合执法能力有待进一步提升，业务培训的针对性有待提升。
（五）法治制度特别是行政执法全过程记录等制度有待进一步完善落实。
六、2024年推进法治政府建设的工作谋划
下一步我局将持续深入贯彻习近平法治思想，落实党的二十大关于法治建设决策部署，着力做好以下工作：
（一）努力提升队伍法治素养和能力。深入学习贯彻习近平法治思想，充分运用领导干部会前学法、干部任前考法、全体干部学法培训等方式，全面加强法律业务学习培训，组织开展新法速递、以案释法，严格落实“谁执法谁普法”普法责任制，不断提升市场监管队伍的法律素养和依法行政能力。
（二）强力推动法治制度建设落实。严格落实行政执法三项制度，尤其是行政执法全过程记录制度，切实履行重大行政决策和规范性文件制定程序，进一步加强执法监督指导，组织开展行政执法案卷评查，加强执法检查通报，强化依法行政绩效考核和执法责任追究，不断推进严格规范公正文明执法。
（三）全力打造法治化营商环境。切实做好常态化疫情防控和市场安全监管工作，持续强化食品、药品、工业产品、特种设备“四大安全”监管，深化“放管服”改革，强化公平竞争审查和知识产权保护，不断优化法治化营商环境。
（四）丰富普法宣传的形式采取群众喜闻乐见的方式加大普法宣传的力度。


南宫市市场监督管理局
                        2025年1月14日
