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南宫市文化广电体育和旅游局
对政协南宫市第十届委员会
第四次会议第79号提案的答复

刘金丽、宋春香委员:
你们提出的关于“关于积极推动“全民阅读”，打造书香社会的建议”的提案收悉，现答复如下：
为深入贯彻落实习近平总书记关于推动全民阅读重要指示精神，响应习近平总书记“爱读书、读好书、善读书”倡导，市委宣传部、市妇联、市文广体旅局、市融媒体中心、新华书店联合开展世界读书日系列主题活动。我市在南杜街道办事处潘家庄村组织开展了书香南宫“农家书屋纸墨香 涵养民风继世长”全民阅读活动，引导农村妇女在闲暇时光走进“农家书屋”，在书墨中滋养心灵，提升素养，丰富精神文化生活。活动中，工作人员领读《习近平走进百姓家》第一篇“小院的花香，从山里飘向山外”--习近平总书记看望慰问困难群众唐宗秀一家的故事，带领大家感悟习近平总书记“我将无我、不负人民”，一切为了人民的崇高境界和深厚情怀，引导现场妇女注重家庭家教家风建设，改善生活环境，建设美丽庭院，鼓励大家自发参与和美乡村建设，为自己的村庄贡献巾帼力量。引导儿童养成爱读书，读好书，善读书的良好习惯，推动亲子阅读在全社会蔚然成风，南宫市围绕“书香飘万家 共筑强国梦”主题，开展“童阅同享”阅读活动，强化儿童阅读体验，引导儿童在阅读中感悟祖国的历史变迁和伟大成就，坚定从小感党恩、听党话、跟党走的信念，立志为中华民族伟大复兴而读书。市妇联鼓励各个家庭从读书日起，让每一天都成为读书日，制定家庭读书计划，列一份读书书目，形成随时随地畅享书海的习惯，为孩子埋下一颗阅读的种子，为家庭开启智慧的大门，共同推动全社会形成良好的读书氛围，提升全民阅读影响力和传播力，持续推动南宫市全民阅读工作走深走实。
为加强学生阅读能力，丰富校园阅读环境，教育局加大学校图书馆的投入，不断丰富图书种类和数量，满足学生的阅读需求，同时加强图书馆的管理和服务，提高学校图书馆图书的借阅率和利用率。
学校利用课后服务时间加入阅读课程，进一步培养学生的阅读能力和技巧，同时推动家校合作，引导家长重视孩子的阅读，为孩子创造良好的家庭阅读环境。
教育局定期组织读书活动，利用读书活动，提高师生的阅读兴趣和阅读能力，培养良好的阅读习惯。
下一步，教育局将建立阅读评价机制，将学生的阅读量、阅读习惯、阅读能力等纳入综合素质评价体系，通过评价激励学生积极阅读，不断提高阅读能力。
文广体旅局正在积极谋划图书馆改建或新建项目，进一步优化公共图书馆布局：加大投入，推进公共图书馆服务体系建设，优化图书馆总分馆布局，提高服务水平，使公共图书馆向基层延伸，特别是在偏远地区、农村地区增设服务点，确保每个社区、村庄都能享受到便捷地获取阅读资源。
提升阅读空间品质：对现有图书馆、书屋进行升级改造，打造集阅读、学习、交流、休闲于一体的多功能阅读空间，吸引更多读者走进来、坐下来、读进去。
推进数字阅读平台建设：南宫市图书馆拥有百度网盘、夸克网盘、迅雷云盘、阿里云盘、微盘等 350TB的数字存储介质，拥有29万余册电子图书和万方全文数据库、博看科普电子期刊、读秀知识库、全国电子报纸索引系统中华数字连环画等数字资源。图书馆开通了网站(www.ngstsg.com.cn)、注册有综合类自媒体平台微信公众号、百家号、头条号、搜狐号、大鱼号、今日头条、企鹅号、网易号、哔哩哔哩、微博号等数字化服务平台，为读者提供数字图书馆服务和图书馆宣传。充分利用互联网技术，开发优质数字阅读资源，构建线上线下融合的阅读平台，满足读者多样化的阅读需求。利用大数据、云计算等现代信息技术，构建覆盖广泛、内容丰富、使用便捷的数字阅读平台，满足不同年龄、不同职业群体的阅读需求。
推动“全民阅读”，打造书香社会是一项长期而艰巨的任务，需要政府、社会、学校、家庭以及每一个公民的共同努力。我们期待与社会各界一道，为推动“全民阅读”、打造书香社会贡献智慧和力量。
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